

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
**Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.**  
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
 Egyes számok kaphatók: a dohánytözsékben.

## Kereskedelmi és iparkamarai tagválasztás.

Kereskedői és iparos-körökben mozgalmasnak ígérkezik a holnapi nap. Az öt évvel ezelőt megválasztott kereskedelmi és iparkamarai tagok mandátuma lejár s holnap ejtik meg újra a választást. Nagy fontosságú ténykedés ez, azaz hogy az lenne, ha a kamarai tagok komolyan fogná fel kiküldetésüket. Sajnos, nem így van. Immár 50 éve elmúlt, hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara megteremtésével megvetették a magyar kereskedelmi és iparkamrák intézményének alapját. Azóta — lehet mondani — leszűródött az a tapasztalat, hogy a kereskedelmi és iparkamarák intézménye általánosságban bevált; de leszűródött az a tapasztalat is, hogy a kamarai tagok legnagyobb része csak olyan titulushoz tekint a bizalmi kiküldetés, mely kötelességgel egyáltalán nem jár. Az alkotmányossági élet sötét napjaiban mintha az önállóság és jobb jövő kiesinyke fény sugarára rezgett volna a kereskedelmi iparkamrából. Az alkotmány visszaállítása utáni időben a kamarák hatalmas előmozdítói voltak a kereskedelmi és iparos osztály magyarosodásának. Ezen kívül szakértői vélemények adásával előmozdították az ipar és kereskedelem felvirágzására irányuló kormánytörekvéseket.

Az volt a baj, hogy az utóbbi időben csakis előmozdították, de nem tettek semmit sem. Túlságosan sok volt a referáda és kevés a kezdeményezés. Az aktákat gyártották, rendeleteket sugalmaztak halomszámra, holott a közgazdasági életet érintő egészséges, kivihető ideákra lett volna szükség. Baj volt az is, hogy a kamarák általában véve hibásan értelmezték a kormánnyal szemben való helyzetüket. Ugy fogták fel a szituációt, hogy ők közegei, pusztán referensei a kormányhatóságnak és hogy nem bírnak kellő önállósággal arra, hogy a kormánnyal szemben véleményüket nyilvánítsák s szükség esetén ne kíméljék a hatóságokat és legkevésbé a kormányt, mert a kamarák legelső sorban és mindentől eltekintve a kereskedelmi és ipari érdekek oltalmazására vannak hivatva.

Ezt kell figyelembe venni Fejérmegye és Székesfehérvár szab. kir. város kereskedői és iparos osztályának, mikor holnap az urnához lép, hogy tagokat küldjön abba a testületbe, hol a saját bóréről, kenyeréről, existenciájáról esik szó.

A jelen kiküldetésnél tehát felette fontos, hogy a megválasztandó tag teljesen önálló, vagyonilag független kereskedő, illetve iparos legyen, akinek mint egy felette fontos testület tagjának legyen elég lelki ereje s bátorsága véleményét minden befolyástól menten nyilvánítani. E

követelmény mellett nem kevésbé fontos, hogy a kiküldött tag birjon ama ösmeretekkel, melyekre egy vezető, irányító szakterületen szükségük van mindazoknak, akik nemesak busás napidíjakat (16 k. naponként) és borsos költségeket akarnak zsebre vágni, hanem lendíteni igyekeznek azon az osztályon, mely pangó üzleti s gazdasági viszonyaink közepette immár a megélhetés nagy harcát is alig állja. Ne keressék tehát kereskedőink és iparosaink a személyi összeköttetést, barátságot, parolázást, hanem a nemes ügynek már ismert és kipróbált bajnokai mellett foglaljanak állást, akik önzetlentül, ambícióval és komoly tudással igyekeznek eme bizalmi tisztségnek megfelelni.

Az eddigi jelölésekről röviden emlékezünk meg s csak a tényeket regisztráljuk.

A kereskedők értekezletet tartottak s a 6 rendes és 6 póttag személyére nézve megállapodásra jutottak. A megyebeli kereskedők az esetben, ha a helybeliek Bruck Arnold rácalmási lakos megválasztása elé akadályokat nem gördítenek, a választási mozgalomban részt nem vesznek. Bruck megválasztása azonban nagyon is kétes s ha sikerül is, csak a póttagok sorában lehet erre kilátás. A jelöltek személyére nézve a következő sorrendet alapították meg:

1. Wertheim Ármin, 2. Karl István, 3. Reinitz Lipót, 4. Keresztes Zsigmond,

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Gyakorlat és elmélet.

Irtá és a Kereskedői Ifjak Egyesületének február 2-iki estélyén felolvasta: Dr. Faludi Miksa, kereskedelmi akadémiai igazgató.

(Vége.)

**A gyakorlat embere.** A kereskedői feladat illetően való felfogása által a kereskedői hivatás egészen más színezetet nyer; ha most még oly szíves volna tanár ur és oktatóst adna a különböző hivatási osztályok és foglalkozási körök különös szolgáltatásairól és az emberi lét céljáról.

**Az elmélet embere.** És épen ez az oktatás a nemzetgazdaságtan tulajdonképeni feladata. Csakis ezen kiválóan gyakorlati tudomány ismereteinek hiánya okozza a gyakran hangoztatott fonák véleményeket, melyek abban csúcsosodnak ki, hogy a kereskedelem csak akkor produktív, ha például sikerülne, hogy oly kiveteli cikket, melynek előállításáért 100 sertést fogyasztottak el, 200 élő sertést lehetne behozni. A ki az emberi hivatás súlypontját ekképpen a gyomorban helyezi el, annak persze nincs is sejtelve a kereskedelemnek művelését terjesztő feladatáról, melyet Schiller a híres német költő, ki épen nem praktikus ember, hanem nagy idealista volt, ekképpen jellemez: Tietek oh istenek a kereskedő; ő elmegy javakat keresni, de az ő hajójához fűződik

a jó, a nemes. Egy másik nagy embere a jelenkorok, II. Vilmos német császár pedig csak a mult hetekben mondotta egyik beszédében: A 20-ik század elején a világ a forgalom jelében áll; a forgalom attóri a népeket elválasztó korlátokat és új összeköttetéseket teremt a nemzetek közt.

**A gyakorlat embere.** Talán ajánlatos volna, ha tanár ur e helyen a közgazdasághoz áttekintő rövid képet nyújtana, s mely alkalmas volna arra, hogy az emberek egyes foglalkozási ágairól helyes képet nyerjünk.

**Az elmélet embere.** Legyen tehát! *A gazdaság az érték megszerzése. Az érték az emberi szolgáltatástól mértéke.* A közgazdaságtan tehát az embernek érték szerzésre irányult tevékenységének fogalma. Egy régi felosztás szól a tanító-, tápláló- és védő foglalkozásról, mely beosztás persze a német nyelvben, hol eredetileg történt, sokkal jobban hangzik: *Lehr- Nühr u. U. Chrstand.* Ez a három foglalkozás egyformán szükséglet pótlón és egyenranguan áll egymás mellett, mert az emberiség szolgáltatásban oktató, végrehajtó és oltalmazó módon támogatják és feltételezik egymást. A tápláló rend legfontosabb tevékenységei: 1) Baromteyésztés és földművelés, 2) Ipar, 3) Kereskedelem. De az a három tevékenység nem keletkezett egyszerre, hanem egymás után fejlődtek. A halászat és vadászat mellett jött létre először a baromteyésztés, melylyel kezdetben csak pásztorok foglalkoztak, kikeresésűn mindig a legjobb legelőhelyeket. A pásztoroknak ezen tartós vándorlása vezetett a nomád élthez, mely ne-

hézségekkel és kellemetlenségekkel járt. Nem lett minden embernek öröme a vándoréletben; sokan elhatározták, hogy letelepednek, házat és tanyát építenek és az anyaföldből oly gyümölcsöket termelnek, melyek azelett még nem termettek. Így keletkezett a *földművelés és mezőgazdaság.* A földművelő nem tart a földhöz való kötöttség nehézségeitől, mert tudja, hogy a talaj, ha azt az emberi munka szentelt olaja felkeni, termékenyebbé válik. A földművelés folytán utóbb a baromteyésztés is más alakot öltött, átköltözött a legelőről az istállóba, a mi előmozdította a tenyésztést és a hizlalást; ezáltal pedig alkalmazást és értéket nyert az istállótrágya. Fontossá vált a marhák alkalmazása a föld megművelésénél és a forgalom közvetítésénél. A mezőgazdák szükségletei következtében jött létre az ipar. A kovács gondoskodott a különféle mezőgazdasági eszközökről, a bognár előállította a szükséges szállító eszközöket, a kőműves és az ács a házat és istállót építette, a szabó és a cipész a nélkülözhetlen ruházatot szállította, molnár, pék és mészáros pedig az élelmi szereket. A népesség szaporodása és a szükségletek fokozódása folytán a termelésnek is emelkedni kellett, és így lett a kézi iparból gyári üzem. A jólét felkeltte az érzéket a művészet szépsége és annak remekei iránt, az emberek megkedvelték a kényelmet. Míg a gazdák és kézművesek csak a saját szükségletük részére dolgoztak, a kereskedelem egészen felesleges volt. Csakis a javaknak beállott fölöslege vagy hiánya mellett fejlődött a kereskedelem és pedig legelőbb a czekekerekedés, a midőn a fö-

Mai lapunk 6 oldal.

5. Pető Miksa, 6. Pollák Henrik, 7. Klöcker József, 8. Gerő Jakab, 9. Heumann József, 10. Bruck Arnold, 11. Schlamadinger Alajos, 12. Ofner Mór. — A most kilépett kamarai tagok voltak: Herceg Ignác (kinek elhunytával Wertheim Ármán első póttag hivatott be), Pollák Henrik, Pető Miksa, Karl István, Bruck Arnold és Keresztes Zsigmond rendes —, Wertheim Ármán, Krieger János, Weisz Károly, Rechnitzer Soma, Reinitz Lipót és Sommer Mór póttagok.

E jelöléssel szemben a kereskedő osztálynak egy nagy kontingense Flits Miklós helybeli kereskedő mellett foglal állást, a kit szakképzettsége és intelligenciája is kétségtelenül hivatottá tesz ezen küldetésre.

Az iparosokat 3 rendes és 3 póttag képviseli a kamarában. A jelölés egy héttel ezelőtt történt meg a következők: Berveiler János, Boros Sándor, ifj. Ditmár József, Laki István, Lipp Ágoston, Németh István, Polgár Antal, Say Ferenc és Tremkő József. Ezeket kivül a legutóbbi napokban *Havrának* Antal kőfaragó nevét emlegetik igen sürten. Szívén hordja az iparosok érdekeit, ennek számtalan esetben adta tanujelét. Komolysága, puritán jelme, szép képzettsége s a multhan kifejtett tevékenysége indokoltá teszik az iparos osztály érdeklődését.

A választás a holnapi nap folyamán a városház nagytermében fog megejtetni.

## UJDONSÁGOK.

— **Kitüntetés.** Szép kitüntetés érte Gerő Gyula kassai hadbíró őrnagyot, *Giffing* Edének, az első magyar általános biztosító társaság titkárának öccsét, ki városunkban kezdette meg hadbírói működését. Ugyanis az új katonai büntető törvénykönyv szerkesztése körül kifejtett buzgó működésének megjutalmazásul Ó Felsőlegye legutóbb a Ferenc József-rend lovagjává nevezte ki. Örömmel regisztráljuk e hirt annyival is inkább, mivel nevezetnek hosszabb itteni tartózkodása folytán számos jóbarátja és tisztelője van városunkban.

lősleges javakat odaadták a hiányzókért. A cserekereskedés csakhamar annyira kiterjedt, hogy közvetítő és pénz nélkül tovább már eszközölhető nem volt, és így ezarmazott a kereskedői hivatás és a pénzforgalom. Midőn pedig a vétel és eladás világkereskedelemmé alakult át, már a pénz sem felelt meg eléggé, a váltót kellett segítségül hívni. A világkereskedelem szállítja az árutak a felesleg helyétől a hiány helyére; az által fokozza a javak értékét, és emeli az élet élvezetét.

Nem szabad elfeledni, hogy a nevezett három gazdasági tevékenység mindegyike három erő együtthatása alatt megy végbe, és ezen erőket szállítja a tudós, a vállalkozó és a munkás. *A tudós* kutatja a természeti törvényeket, a melyeken a termelés alapszik, a *vállalkozó* adja a tőkét a termeléshez, és a *munkás* hajtja végre a termelést. Ki akarná azt állítani, hogy eme gazdasági láncolat egyik tagja fontosabb volna mint a másik?

**A gyakorlat embere.** E fogalmak világossága teljesen kielégíthet minket, és különösen alkalmas arra, hogy a kereskedelmet az őt megillető világításban tüntesse fel. De már többször tapasztaltam sok más kereskedőnél és rajtam is, hogy a pénz fogalma még magyarázásra szorul, szeretném erről is hallani nézetét.

**Az elmélet embere.** A pénz mindenek előtt általános értékmérő. Ha például egy kalapot egy bottal akarnók kicserélni, mindkét javat pénzben fejezik ki, a kalap pl. 6 korona, a bot 2 korona értékben. Most az alku már meg van könnyevite, mert a különbség most 4 korona, melyet annak kell megfizetnie, ki a kalapot kapja meg. Az a

— **A múlt év egészségügyi statisztikája.** Dr. Bierbauer Viktor főorvosnak múlt évről szóló jelentéséből közöljük a következőket:

Az 1903. évben született összesen 1123 gyermek. Ebből törvényes fi 547, nő 514, törvénytelen fi 35, törvénytelen nő 29. Ikerpár 14, köztük egy hármas. Legtöbb születés esik augusztus hóra (104), legkevesebb júliusra (83). Házasságkötés 223 volt. A legtöbb (47) februárba kötött, a legkevesebb (4) márciusban. Elhalt a múlt évben 921 egyén. És pedig fi 502, nő 419. Ezek közül 7 éven aluli törvényes fi volt 187, nő 155; törvénytelen fi 20, nő 10. A legtöbb haláleset (94) volt márciusban, a legkevesebb (55) augusztusban. Nevezetesebb halálokok: *veszélytelenül gyengeség* 54, *görcsök (ráng-görcs)* 29, gyermek-aszály 4, béluhurut 69. (A legtöbb volt (14—15) július és augusztus hónapokban, mikor a csecsemők béluhurutja leggyakoribb s a mezei munka idején kellő gondozásban nem részesülhetnek.) Croup és difteritisz 9, számarhurut 2, vörheny 73 (májusban 19), hasi-hagymáz 13, gyermekágyi láz 4, tüdőlob 100 (legtöbb (17—17) február és március hónapokban), tüdővész 156 (legtöbb (27) április hóban), guta 24, vízbetegség 35 (leginkább szerves szivbaj folytán), elmebaj 26, aggkór 83, öngyilkosság 20, külerőszak folytán 8, véletlen esemény következtében 4. A szent György kórházban meghalt 115 idegen és 76 helybeli egyén.

A hevenyfertőző betegségekről a következő statisztikai adatok nyújtanak képet: *1903. január 1-től* hőhurutban volt 1 fi, 71 gyermek, meghalt 2; kanyaróban 1 fi, 99 gyermek, difteritiszben 3 férfi, 1 nő, 19 gyermek, meghalt 9 egyén; bárányhimlőben 1 nő, 42 gyermek; gyermekágyi lázban 5 nő, meghalt 4; *hasi-hagymázban* 42 férfi, 41 nő s 62 gyermek, meghalt 3 férfi, 10 nő és 2 gyermek. *1902. április, 1-től* fülte-mirigylobban megbetegedett 2 férfi, 213 gyermek; *1902. szeptember 1-től* vörhenyben 17 férfi, 13 nő, 361 gyermek, meghalt 73 egyén.

**Építkezés.** Nagyobb szabású épületek: a cs. és kir. gyalogsági laktanya, élelmészeti raktár, központi kath. Egyleti ház, a Felmayer gyárban 2 új műhely, szent Imre óvoda. Kicsérberű új építkezésre engedélyt adott a *bellételek* 16, a *küllételek* 19 esetben. Ezek nagyrészt már fel is épültek.

— **A Vörösmarty-körben** február hó 7-ikén, vasárnap este fel hat órákor Dr. Kapossy Endre főgymn. tanár olvassa fel „*Művészi viszonyok a görögöknel*” című tanulmányát. A felolvasást, melyre a nagyközönséget meghívja a választmány, társasvacsora követi étlap szerint való étkezéssel. A társasvacsorán fölgyek is résztvehetnek. Az összes sorozatos felolvasásokra érvényes jegyeket a felolvasás előtt a körben lehet kapni.

ki a botot kapta meg, pedig a 4 koronáért más javakat szerezhet meg, úgy hogy végre a kalap teljes értékével rendelkezik.

A pénz tehát nemcsak értékmérője a javaknak, hanem kiegészítő vagy csereeszköz, *törvényes utaltvány és embertársak szolgálatára.* Ez a pénznek főfogalma. A kinek a zsebében egy jogosan megszerzett koronája van, ezzel azt a bizonyítékot tanúsítja, hogy a világnak szolgálatában állott, és így joga van felebarátjától ellenszolgáltatást kívánni. Ha ezt az ellenszolgáltatást megkapja, ki kell adni a koronát, és nem marad más hátra, mint újabb szolgálatot által újabb pénzt szerezni, a mivel újabb ellenszolgáltatást követelhet. Sokkal jobban jár a *járadékkal* a tőkepenész, ugynevezett *rentier*, mert az új pénzt kap régi szolgálatteleiért, és mivel kevésbé él mostani, mint inkább régebbi munkája után. Egészen gond nélkül persze az ő élete sincs mert nem mindegy az, kire bizza a pénzt vagy hogyan helyezi el. Hiányos elővigyázatnál elve-szitheti egész tőkéjét, úgy hogy kézenlenn újból dolgozni.

A pénzismeret két fontos dolgáról sem feledkezhetünk meg: 1) hogy a pénzrosszabbodás mindig az áruk és munkabérek emelkedését eredményezi, de sohasem a termelési költségek le-szállítást. 2) Hogy a pénz egyoldalú szaporítása által nem lesz gazdagabb valamely ország, ha egyszeresmind a többi tőkét nem lehet fokozni. A papírpénzzel csak szaporodtak az államok adósságai, az egészen világos. Nem kevésbé fontos az az alapigazság, hogy a pénz oly emberre

— **Nyugdíjazások.** Mányay Mihály vármegyei árvaszéki ülnök beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. — Endl József városi segédmérnök szintén beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét. miután 64-ik életévét már túlhaladta. Nevezettben a város egy lelkiismeretes és buzgó tisztviselőt veszít el.

— **Fehérvári feltaláló sikere.** Örömmel és büszkeséggel adunk hírt arról a pompás feltalományról, a mely fehérvári ember agyában születte meg s egy csapásra meghódította a maga számára a mérnökök és szakutódosok elismerését. Schilhan János déli vasuti főmérnök és fűtőházi mérnök oly elmés vasuti váltó-szerkezetet talált fel, a mely biztonság tekintetében az eddigieket messze felülmúlja. Alkalmazásával a *vonalkiskiklás úgy szótlan ki van zárva*, még abban az esetben is, ha a váltó nyelve valami közéje és a vasuti sín közé jutott akadály (pl. kavics) miatt nem tud egészen a sinhez simulni. Az eddigi váltó-szerkezetnél a kerékkarimák szétrombolták a váltót s a kocskik leszálltak a sinekről, vagyis kiskiklottak. Az új feltalmány ezt a veszélyt lehetetlenné tette, mivel ezen feltalmányal a kocskikerek karimája egy a váltó nyelvének megfelelő kivágás révén, kiképzett — lejtőn a sinre visszavezetetik. A szerkezet roppant egyszerű, valóságos Kolumbusz tojása. A ki látta, csodálkozik, hogy annyi okos ember törte marajta a fejét s nem akadt senki, aki ezt az egyszerű és mégis nagyszerű szerkezetet kitalálta volna. A próbák most már hónapok óta folynak a szakemberek előtt s általános a vélemény, hogy Schilhan feltalánya a maga nemében korszerűalkotó, a melyet praktikus volta miatt az egész országon fognak alkalmazni. A déli vasut a saját magyar és osztrák vonalaira már elfogadta, a belföld többi vonalait, valamint a külföld, egész Európa, Amerika, Ausztrália, Afrika és Azsia számára pedig a Ganz-gyár váltotta meg a szabaddalmi jogot a feltalátólól, s az új feltalmány nemcsak a gyárnak hajt busás hasznát, hanem a feltalálót is jelentős osztalékban fogja részesíteni. A magunk részéről őszinte örömmel gratulálunk a szép sikerhez, a melyet a feltalományok öröndügsz masinériákban utazó ezermester elert s az örömben osztoznak mindazok, a kik a kedélyes, örökös jókedvvel és aranyos humorral megáldott Schilhannt ismerik.

— **Kinevezések.** Fiáth Pál báró főispán a sárbogárdi járárosorvos állásra Dr. Österreicher Gyula gyakorló orvost nevezte ki.

Dr. Előd Gyula pénzügyi segédtitkár a helybeli pénzügyigazgatásnál leendő további alkalmazás mellett pénzügyi titkárra neveztetett ki.

nézve ki egészen magányban és zárkózottan él, teljesen értéktelen, épen azért mivel az ember nem a pénzből, hanem embertársainak azon szolgálataiból él, a melyeket a pénz közvetít. Tehát az emberi jólét ősforrása csakis a munka nem a pénz. Ezen állítás igazsága nemcsak egyesnek, de az államnak életében is mutatkozik. A történet ugyanis azt tanítja, hogy oly államnak melyek létüket nem a munkára alapították, tönkre mentek, így az ókori római birodalom, a keleti országok és Spanyolország. Azért minden *kereskedelmi válság* is jól megérdemelt büntetés a pénz túlbecsülésének következménye. De azért minden oktatások és büntetések dacára az elvakult nép a pénzvagy és restség gyönyöreinek még sem tud ellentálni, és így a vad következményeknek soha sem lesz vége mert „az ostobaság ellen még az istenek is hiába küzdenek” mondja egy német példabeszéd.

**A gyakorlat embere.** A pénzről való tan igen érdekes, bár eléggé nehéz; de fontosnak tartanám, még ha a különbözőző valuta rendszereket volna szives megismertetni.

**Az elmélet embere.** A pénzverés joga az államé. Az érem értékének ebből eredő állandó jótállását és biztosítását valutának nevezik. Minden valutánál megkülönböztetnek fő vagy folyó érmét a váltópénztől; az előbbi a tulajdonképeni érték és teljes értékű fizetési eszköz, melyet mindenkinek bármily nagy összegben is fizetés gyanánt el kell fogadnia, míg az utóbbi, a váltópénz csak korlátozott mennyiségben veretik, és melyből csak korlátozott mennyiségben tartozunk fizetés gyanánt ér-



— **A Palotavárosi olvasókör** f. hó 2-án tartotta meg szokásos tarsangi mulatságát Horváth Mihály vendégfőjében. Szép asszonyok, szép lányok társaságában jó bor és jó konyha mellett vigan volt a társaság s Csanyi bácsi, a józsu öreg primás nem kímélte a szárazfát, huza reggelig kitarással. Jelenvoltak a következő hölgyek:

Berghaus Edéné, Berveiler Jánosné, Csikász Józsefné, Dittrich Edéné, özv. Draskócy Sándorné, özv. Farkas Jánosné, Fister Istvánné, Gáncs Istvánné, Gáncs Pálné, Glücksmán Lipótné, Gyurkovics Sándorné, Horváth Károlyné, Kenyeres Józsefné, Kimbauer Jánosné, Kiss Jánosné, Kovács Gusztávné, Kristóff Antalné, Latzkovics Miklósné, Lánszki Istvánné, ifj. Lorf Ferencné, Mátá Ferencné, Nickolsburger Sándorné, Palla Györgyné, özv. Putzacher Pálné, Scheiber Mórné, Sevalm Viktorné, Stupa Jánosné, Szabady Lászlóné, Szabó Imréné, ifj. Tögl Gyuláné, Viczenti Józsefné, Wagner Edéné; Bartusek Málcika, Csikász nővérek, Draskóczy Irén, Farkas Judika, Föhlész Juliska, Horváth Katica, Kertész Erzsike, Kis Mariska, Körösy Arneska, Latzkovics Irma, Lánszki nővérek, Martin Ernesztina, Nickolsburger nővérek, Palla nővérek, Schmidt Margit, Scheiber nővérek, Wagner Ilonka stb.

— **Farsang.** A székesfehérvári iparos ifjak önképzőköre holnap azaz február 7-én, a Magyar király szálloda összes termeiben saját pénztára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Beléptidj: személyjegy 1 kor. 20 fill. Családjegy 2 korona. Kezdetre este 8 órakor.

— **A rendőrség címere** továbbitjuk a következő panaszos sorokat: Városunk, mióta a járdák szabályozására is gondot fordít, külső szépségben jelentékenyen nyert s a séta nyári időben, a mikor sem eső, sem szél nincs, az aszfalttal burkolt járdákon kétségtelenül igen kellemes s öröm végignézni a hullámzó embertömeget, a mely esténként benépesíti a nádor-utcai korzót, nagyvárosi külsőt kölcsönözve utcáinknak. De nem úgy van az, mikor a szélesely téli időben olvadni kezd a hó és a járdák lapokká, mocsarrakká alakulnak, a melyeket bőségesen táplál a háztetőkről zaporként lecsurgó piszkos hólé. Nagyon üdvs dolog lenne, ha a rendőrség, a melynek hatáskörébe esik a köztisztasági rendezést is, figyelmét eme körülményre is irányítaná s jó házi urainkkal szemben nemcsak tapintatosságot, de némi erélyt is fejtené ki, öket első sorban gyengéden, szükség esetén pedig pénzbírsággal figyelmeztetné azon kötelműkre, hogy a járdákat a reggeli órákban gondosan felsöpörtessék, a mi által a közegészség is némileg előmozdítatnék, mert a közönség nem lenne kénytelen a járdákon kellelenül élvezett lábfürdővel egészségét kockára tenni. Az ereszcsatornák jókarbantartására vonatkozó szabályrendeletet szintén figyelmébe vehetné a rendőrség. *Egy adófizető polgár.*

— **A játék vége.** Zimbál Ferenc ettyeki takarékpénztári könyvelő hásonnévű fia a helybeli gimnáziumnak szorgalmas diákja. Csütörtökön este a kis fia a Hübner-féle házban járt s a lépcsőn lejövet a karfára ülven azon végigsuszott. Egy hirtelen kanyarulatnál elvesztette az egyensúlyt, lebukott s balkarja két helyen eltört. Dr. Bierbauer és dr. Révy orvosok kötözték be a fut, aki most már teljesen eszméletnél van. Az esés a törésen kívül komolyabb utóbajt nem hagy hátra.

— **Állategészségügy.** Az Iszka-szent-Györgyhöz tartozó Hosszuhelyen megszűnt, a Gárdonyhoz tartozó Agárd pusztán pedig fellépett a sertésvész. A szükséges intézkedések mindkét helyen megtették.

— **Bűnügyi főtárgyalások.** A székesfehérvári kir. törvényszéknél február hóban a bűnügyi főtárgyalások a következő sorrendben tartatnak meg: *Február 20-án:* F. Pajor József és 1 társa hiamis tanúzásra való csábítás, Antunovits Euszták magánokirat hamisítás büntette; — *23-án:* Pollák Herman hatóság elleni erőszak büntette, Z. Palkovits Ignác né lopás büntette, Vargac József sikkasztás büntette; Bognár Mária és 1 társa lopás büntette és orgazdaság vétsége; — *24-én:* Bzoflic József 12 rendbeli lopás büntette; — *27-én:* Liszi Károly gondatlanság által okozott s. t. sértés vétsége, Kovács István zsarolás kísérletének büntette, Tóth Mária zsarolás vétsége.

*A felebbviteli bírói tárgyalások* ugyanezen hónapban a következő sorrendben tartatnak meg:

*Február 11-én:* ifj. Zsolnai Ferenc becsületsértés vétsége, Csizmadia János becsületsértés vétsége, Seps József és társa rágalmazás vétsége, Német Pálné becsületsértés vétsége, id. Uszkai József lopás vétsége, Lánszki Anna lopás vétsége, Varga Józsefné és társa könnyú testisértés vétsége, Eil Ferenc súlyos testi sértés vétsége; — *18-án:* Nyári Gábor becsületsértés vétsége, Bihari József és 3 társa lopás vétsége, Grünfeld Salamon becsületsértés vétsége, Horváth Ferenc súlyos testi sértés vétsége, Hornich Márton és társa súlyos testi sértés vétsége, K. Csizmaida Imre becsületsértés vétsége, Szobrák Jánosné rágalmazás vétsége, Bulah István becsületsértés vétsége.

**Egy három szobás, előszobával és mellékhelyiségekkel ellátott uri lakás május 1-re kiadó Zöldfa-u. 9. sz. alatt.**

**BOR!**

Tisztán kezelt Ó bor kihordásra 25 kraj cárért kapható: Lakatos-utca 8.

**SZERKESZTŐI ÜZENETEK.**

A Székesfehérvári Hírlap a feletti haragjában, hogy a függetlenségi párt a bodajki kerületben hitelet vesztette, előszedi ócska vas-kereskedésből a legrozsdasabb és legdurvább fegyvereket és a néppártat ront velük. Mindenekelőtt kijelentjük, hogy a függetlenségi eszmenek is, az elvű függetlenségi polgároknak is tisztelői vagyunk. De mit erőltetik lap-társunk a függetlenségi párttal? Bízhat-e ma nap tekintélyvel egy olyan párt, melynek nagyszájú vezetői ország-világ előtt kompromittáltak a nemzeti eszmet és az etűk való küzdelmet. A kik elpaklították azt, a miért minden magyar ember szíve földobban. A kik szombat este megesküsznek, hogy a gárda meghal, de meg nem adja magát, hetfőn reggel meg farkesóvalva felküzösse Tisza István barszacske alatt s nyalják a kegyelmes miniszter úr talpát. A kik azzal a jelszóval mennek bele a leszerelésbe, mert Tisza kálmista és mandátumot ad. Mit akar lap-társunk ezzel a csörgösaplós, köcsögő pártal? A néppárt vezetői Zichy János ezélt egy évvel, a küzdelmek megindulása előtt könyvtárat emeltető szavakkal, hogy pártja a nemzeti eszmenek híve. Az obstrukciót azonban nem helyeselt, sőt figyelemztette pártjának azon tagjait, akik az obstrukciót felkeszűnek, hogy ne higgyenek a Kossuth-pártnak, mert becsapja öket. Igaza is lett. A nagy kegyelmek akkor hagyták a barocokai átokpáncs, a mikor küzdelmek már eredményel járt volna. A néppárt kétféle vált. Az egyik barcol kezdettől fogva, a másik pedig nem barcol a küzdelmek elejétől kezdve mert nem volt reménye az eredményre. De mindkettő hű maradt a kezdetől fogva vallott elvekhöz. A Kossuth-párt eddig igert és fogadkozott és becsapta a benne hívőket. Ez a különbség a két párt között.

Az a vád pedig, hogy a néppárt „ohharosoltat” a bodajki kerületet a függetlenségi párttal, ugy hangzik, mint mikor a vén kisasszony hoppon marad, mert elhervadtak virágai és az ördögnek sem kell, de szítja néhai köfőt, öltögeti rájuk a nyelvet s mindenki előtt hülsenegről vadolja öket. No hat ez inkább komikus, mint komoly dolog.

Hogy a néppárt „hullafosztogató maradvány” lenne, ennek csak az a része áll meg, ha a Kossuth-pártot nezzük hullának. A függetlenségi párt ekei — népszerűsége — a néppártira szállanak át, az baj a függetlenségi pártnak, de nem a néppártnak. De ezéit még nem muszáj olyan nagyon haragudni.

**P-y-l-n.** Egy versé közöttük a minap, mert sikerültünk találtuk, a többit nem, mert szerény számypróbatásoknak bizonyultak. A most beküldött cikk általános frázisokból áll, de komolyabb tanulmányról nem tesz tanúságot. Csak egy érdekes benne, — ha komoly alapja van — hogy Prem József és Gara József, mint az Országos színhazi bizottság külföldi nem sokára városunkba érkeznek, hogy a hazai színművészet érdekében s a külföldről beözönölt dísznóságok gyomlálására valamit tegyenek. Ez már szükséges és helyen való volna. — Tiszteletpéldányt mi a legeslegbivitelesebb esetben szoktunk adni, inkább készpénzzel jutalmazzuk munkatársainkat, ha a többi kilenc lap, melyeknek álitólag munkatársa, ad legyen a kedvük szerint, minékünk azonban nagyobb igényeink vannak.

**Kronos. Tárnok.** Az „Uj Lap” utcai árusítását Fejérmegye aspanja 1904. évi március hó 19-ig 109941900-sz. a. engedélyezte. Tiltó rendelkezés nincs, tehát ha bármely hatóság közeg a lap árusítása elé akadályokat gördít, azt jogtalanul teszi. Még március 19-ike előtt kérendő a további elárusításra vonatkozó engedély.

**Anyakönyvi statisztika**

1904. évi. január hó 29-től február hó 5-ig.

**I. Születés.**

Született: 12 fiú, 11 leány. Ezekből törvényes fiú, 12, leány 9; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született 0 törvényes fiú, 2 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány — Összesen: 23.

**II. Halálozás.**

Ehalt: 7 fiú, 3 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 4, leány: 2; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felüli fi: 3, nő: 1. — Összesen: 10.

E szerint a születés a halálozást 13-mal múlja felül. **Elhaltak:** Torontái Dezső Ernő, rom. kath., 17 hónapos, Gyümölcs-utca, 10 sz. — Almádi Gábor és Németh Erzsébet halvaszületett leánya Alsókirálysor 4 sz. — Törnyeg János ev. ref. kósi-főnökö-ségéből, nőden, 29 éves, Horog-utca, 9 sz. — Vadász Imre István, rom. kath., 2 éves, Ureg-utca 48 sz. — Kosa István és Nyikos Júlianna halvaszületett leánya, Felsőkirálysor 52 sz. — Sándorovits György, gör. kat., 22 hónapos, Kac-utca 12 sz. — Vertes Ferenc rom. kath. kororvos, néhai Vatter Terecz ferje, 62 éves, Bodajki lakos Szili János, ev. ref., kis-béres, 45 éves, Szent György közház — Engelsberg Károlyné, szül. Salwacz Réza, izr. 40 éves Vasárter, 7 sz. — Muskovits Ferenc, rom. kath., 2 éves Öreghegy 478 sz.

**Kihirdetés.**

Tauz János Joz-ef, cipész-ségéd és Langmüller Katalin varróné, Székesfehérvár.

**Értesítés!**

Van szerencsém az érdekelt t. közönség tudomására hozni, hogy a székesfehérvári főtiszt. káptalan kezelése alatt álló **kegyes alapítványok pénztárából 1904. évi január hó 1-től kezdődő keltezéssel kiadandó új jelzálogkölsönök után az eddigi 6 % helyett a kamatlab 5 1/2 %-ra szállítottat le. A kamatok évenként egyszer és utólag fizetendők, mi további kamatlab mérséklésnek felel meg.**

Ugyaneazon pénztár régi kölcsöneinek kamatozása szintén 5 1/2 %-ban állapítottatik meg 1904. évi január hó 1-től kezdődőleg. Minthogy azonban a kamatok évenként utólag fizetettek, a régi kölcsönök után az 5 1/2 % os kamatozás az 1905. évi január hó 1 től számított esedékességgel veszi kezdetét.

Közelebbi felvilágosításokat alulírott ad

Székesfehérvárott, 1904. január hó.

**Dr. Szabady József,**

kegyalapítványi ügyész.

Székesfehérvárott, Megyeház-tér 3.

Van szerencsém a n. é. közönségnek heces tudomására hozni, hogy **33 év óta fennálló könyvkötő üzletemben**

ugy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdizsesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötése a legjuttányosabb árért pontosan elkészítenek

A n. é. közönség szives pártogását kérve

kiváló tisztelettel

**Friesz József,**

könyvkötő

Széfehérvár, Iskola-utca 3. sz.

Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgőnycim: ETERNIT Budapest. Telefon: 12-92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső-Ausztria.)

# ETERNIT-PALA AZBESZT-CEMENT-PALA

HATSCHÉK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK HATSCHÉK LAJOS Budapest, VI. Andrásy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. ✿ Jótállás. ✿ Évi gyártás 1500 kocsi rakomány. ✿ Kérjen ismertetést.

Székesfehérvár szab. kir. város hatóságától.

1046/1904.

## Árlejtési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város hatósága által a város határában és kezelése alatt álló sorompókon kívüli utaknak 1904. évben leendő fenntartásukra szükséges fedanyagok termelése és szállítása hat kimutatás alapján külön-külön árlejtésen vállalatba adatni határozatván, ezen árlejtés 1904. évi február hó 10-ikén délelőtt 9 órakor a városház nagytermében a megállapított feltételek mellett fog megtartatni, s erre vállalkozók meghívotnak.

Az I. számú kimutatás szerint:

- a) móri utra . . . . . 140 kp.  
b) iszka-szentgyörgyi utra . . . . . 15 kp.  
c) keresztöltésre . . . . . 40 kp.

összesen: 195 kp. rostált kavics.

termelése és szállításának együttes kikiáltási ára 1192 korona; bánatpénzül 119 korona teendő le.

A II. számú kimutatás szerint:

- a) zámolyi utra . . . . . 160 kp.  
b) kiskuti utra . . . . . 30 kp.

összesen: 180 kp. rostált kavics.

termelése és szállításának együttes kikiáltási ára 1368 korona; bánatpénzül 137 korona teendő le.

A III. számú kimutatás szerint:

- a) székesfehérvár-érdi utra 150 kp.  
b) borjúkuti utra . . . . . 26 kp.

összesen: 176 kp. törtkő;

termelése és szállításának együttes kikiáltási ára 1548 k 80 f.; bánatpénzül 155 k teendő le.

A IV. számú kimutatás szerint:

- a) seregélyesi utra . . . . . 180 kp.  
b) adonyi utra . . . . . 50 kp.

összesen: 230 kp. törtkő;

termelése és szállításának együttes kikiáltási ára 2116 k; bánatpénzül 212 korona teendő le.

Az V. számú kimutatás szerint:

- a) sárkereszturi utra . . . . . 180 kp. törtkő;

termelése és szállításának együttes kikiáltási ára 2160 k; bánatpénzül 216 k teendő le.

A VI. számú kimutatás szerint:

- a) csikvári utra . . . . . 217 kp.  
b) urhidai utra . . . . . 40 kp.  
c) táci utra . . . . . 35 kp.

összesen: 292 kp. törtkő;

termelése és szállításának együttes kikiáltási ára 3270 k. 40 f.; bánatpénzül 327 k teendő le.

Az elvállalt munkákat vállalkozók által 1904. szeptember 30-ig mulhatlanul befejezendők.

Székesfehérvárott 1904. február 3-án.

**Polczer Péter**  
gazdasági tanácsos.

## Tömeges vételek

és a legolcsóbb bevásárlási források felkutatása folytán hihetetlen olcsó áron ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek rak-táromon levő áruimat.

Használt, de jókarban levő vaságyakat, míg a készlet tart 3 koronaért, minden méretű és minőségű szálvasat 19 fillértől kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajta szegek 10 kgm-ként 3 koronaért, ugy-szintén mindennemű uj- és avét vasak, vaseszközök, gazdasági gépek, kocsik és szekértengelyek minden sulyban és alak-ban, cementárak, rétegfémek, kátrány és aszfaltpapírok gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora meszet 2.40 kor. házhoz szállítok, porosz kovács szemet pedig 3.60 koronaért.

A t. c. közönség szives pártfogását kéri

## Grosz Bernát

a dr. Heidlberg-féle aszfaltpapírok egye-düli elárúsítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.

Salétrom-utca 8-ik számú ház, mely áll 3 utcai és egy udvari szobából, továbbá 3 konyha, egy nagyobb élés-tár, 2 istálló, magtár és 1 nagy kert, szabadkézből eladó. Tudakozódhatni lehet Kórház-utca 6. szám alatt. — Ugyanott 100 darab prima tölgyfa szobor eladó.

## A fejen

ninesen korpa háromszori használat után a világhírű

fejkorpa pomádétól.

Bergmann és Társa Dresden és Tetschen a E.

Egy tégely 1 korona 20 fillér.

Kapható: Koronafi Károly fodrásznál Székesfehérvár, Nádor-utca 13.

## COAKSZ!

Alólt légszeszgyári igazgató-ság a legjobb minőségű sziléziai darab-köszémből előállított

## Coakszának

métermázsáját 4 koronaért a légszeszgyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy a ki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egyszerre, annak a légszeszgyár a saját fuvarán a Coakszot helyben a házhoz (a ház kapujáig) szállítja fuvardij nélkül.

Utaltvány csak a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.

A székesfehérvári Légszeszvilágítási-Társulat igazgatója

**Mráz V.**

## Alkalmi ajándék

a hölgyvilág részére.

Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, fáradság nélkül készítheti ruháját az igazítható

## női taille-szabászati készülék

segélyével, anélkül, hogy szabászati-rajzot megtanult volna.

Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.

Akadémiailag megvizsgált. — Számos elismerő irat.

Egy készü-ék ára utánvét me-ett 3 korona.

**Guschelbauer Antal Sopron.**

Képviselőik minden helységben kerestetnek.

# A Székesfehérvári Takarékpénztár

## Mérleg-számlája az 1903-ik évről.

Fkvt. lapsz.	V a g y o n				Fkvt. lapsz.	T e h e r					
	K.	f.	K.	f.		K.	f.	K.	f.		
363	Pénztár készpénz . . . . .			181222	05	1	Részvénytőke . . . . .			200000	
380	Jelzálog kölcsönök . . . . .			7535459	69	331	Tartalék tőke . . . . .			414457	73
375	Váltók . . . . .			1323542	34	315	Külön tartalék . . . . .			400000	
362	Kézizálogok . . . . .			38483		3	Rendkívüli tartaléktőke . . . . .			8836	54
383	Értékpapírok . . . . .			4667821	70	323	Adótartalék . . . . .			22000	
135	Értékpapírok függő kamatai . . . . .			59332	72	325	Gróf Cziráky Antal alapítványa . . . . .			5288	
13	Intézeti ház leírás . . . . .	86000				341	Nyugdíjalap . . . . .	170440			
		2000		84000		5	értékpapirjai . . . . .		3480		173920
390	Felszerelés leírás . . . . .	9495				111	Közhasznú vállalat . . . . .				4470
		1495		8000		164	Emlék alapítvány . . . . .				17598
18	Ügyvédi előleg . . . . .			1257	03	342	Betétek . . . . .			10964137	87
24-365	Adósok fedezet mellett . . . . .			1421603	02	175	Engedményezett jelzálogok . . . . .			2186124	67
						377	1904-re befolyt házbér . . . . .			583	36
						378	Fel nem vett osztalék . . . . .			1820	
						378	Bélyegilletékek . . . . .			259	64
						384-395	10% kamat adó . . . . .			22783	53
						316	Átmeneti kamatok egyenlege . . . . .			68376	35
						23	Folyószámla hitelezők . . . . .			600468	24
						15-34	Nyereség áthozat 1902. évről . . . . .		7479		
							Nyereség . . . . .	162118	68	169597	68
				15320721	55					15320721	55

## Veszteség-nyereség-számlája.

Fkvt. lapsz.	K ö l t s é g				Fkvt. lapsz.	J ö v e d e l e m					
	K.	f.	K.	f.		K.	f.	K.	f.		
352	Betét kamat . . . . .			426842	63	112	Nyereség áthozat 1902. évről . . . . .			7479	
136	Kamatok . . . . .			954	45		Kamatok . . . . .				
381	Nyugdíjak . . . . .			6766	32	347	jelzálog kölcsönök után . . . . .	344925	63		
306	Pénztárjegyek kamat . . . . .			210	48	340	leszámított váltók után . . . . .	93618	78		
316	10%-os kamatadó betétek után . . . . .					373	kézi zálogok után . . . . .	3082	01		
		42684	80			351	adómentes értékpapírok után . . . . .	170930	19		
		1793	82	44478	08	384-395	pénzügyintézetnél elhelyezett tőkék után . . . . .	11780	13		
386	Tiszti fizetések . . . . .			24200		29-305	egyéb adósok után . . . . .	55350	59		
349	Folyó költségek . . . . .			6008	87	389	késedelmi . . . . .	5692	20	685379	53
226	Adó . . . . .			21615	94	377	Házbér jövedelem . . . . .			3640	
115	Perköltségek . . . . .			191	33	359	Jutalékok . . . . .			11342	65
	Leírások . . . . .										
	az intézeti ház értékéből . . . . .	2000									
	a felszerelés értékéből . . . . .	1495		3495							
16	Házfentartási költségek . . . . .			400	40						
346	Ügyvédi és jogügyi költségek . . . . .			3000							
	Nyereség áthozat 1902. évről . . . . .			7479							
	Nyereség . . . . .	162118	68	169597	68						
				707841	18					707841	18

Székesfehérvárott, 1903. december hó 31-én.

**Czirák Antal,**  
igazg. elnök.

**Dr. Fanta Adolf,**  
igazg. alnök.

**Kaltenecker Márton,**  
vezér-igazgató.

**Csapó István,**  
pénztárnok.

**Wildenauer János,**  
főkönyvelő.

**Deutsch Ignác,**  
igazg. tag.

**Dieballa György,**  
igazg. tag.

**Farkasdy Dezső,**  
igazg. tag.

**Kenessey Gyula,**  
igazg. tag.

**Klökner József,**  
igazg. tag.

**Dr. Kövesy István,**  
igazg. tag.

**Pick Ignác,**  
igazg. tag.

A mérlegben foglaltak előleges leltározása után a mérleg-, veszteség- és nyereség-számlákat tüzetesen megvizsgálván a fő- és segédkönyvekkel megegyezőnek találtuk.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

**Fittler Béla,**  
elnök.

**Piski László,**

**Reé István,**

**Dr. Révy Ferenc,**

**Dr. Schlammdinger Jenő.**

## A Székesfehérvári Takarékpénztár felügyelő-bizottságának jelentése az 1903. évről.

Tisztelt Közgyűlés!

A t. közgyűléstől nyert megbízásunkhoz képest, a kereskedelmi törvényben körülírt kötelezéseinket teljesítendő, az 1903. év folyamán állandóan figyelemmel kísértük az igazgatóság működésének egész irányzatát, az igazgatósági ülések jegyzőkönyveiből merített tudomás alapján, és az intézet üzletvezetésének technikus részleteit, a szükséghez képest de rendszeresen is tartott üléseink alkalmával. Teljes meggőződéssel és megnyugvással jelenthetjük e tárgyban a t. közgyűlésnek, hogy intézetünk üzletvezetése általános irányzatában helyes, kivételében rendes pontos és alapszabályszerű. Valamint arról is tanúságot teszünk, hogy az intézet üzletágazataiban kezelt értékek, értékpapírok, váltók, kötelezvények számszerű mennyisége az illető könyvek tartalmával egyezik; a folyószámla hitelezések pedig megfelelő fedezettel bírnak.

Ellenőrzési köteleességünkből kifolyólag azon veszteség- és nyereség-számlát és mérleget, melyet az igazgatóság az 1903. év üzletmenetéről előterjesztett, megvizsgáltuk teteleit a fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetjük s azokkal egyezőnek láttuk amiért is az minden tételében helyeseljünk. Ennek folytán a veszteség- és nyereség-számlán valamint a mérlegben kiintézetett 169597 K. 68 fill. évi nyereségnek valódiságát igazoltnak jelenthetjük, és ennek az igazgatóság által jelentésében ajánlott felhasználását illetve felosztását és ekként az 1903. évi osztaléknak 130 koronában leendő megállapítását helyesnek tartjuk és elfogadásra ajánljuk.

Kérjük végül a t. közgyűlést, hogy az 1903. évre úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak a felmenvényt megszavazza méltóztassák.

Székesfehérvárott, 1904. január hó 30-án.

**Reé István,**  
felügyelő biz. tag.

**Dr. Révy Ferenc,**

**Fittler Béla,**  
elnök.

**Piski László,**

**Dr. Schlammdinger Jenő**  
felügyelő biz. tagok.

Nyomatott az Egyházmegyei könyvnyomdában, Székesfehérvárott.

00000086